4.SINIF FEN BILIMLERI MADDENIN OLCULEBILIR OZELLIKLERI KONU OZETi
Maddenin Olciilebilir Ozellikleri

Maddenin niteligi 6lglilemeyen 6zellikleridir. Nicelik ise dlgiilebilir 6zellikleridir. Maddenin
Olgiilebilir 6zellikleri sunlardir:

1. Kiitle
2. Hacim
1. Kiitle

Kiitle, belli bir biiytlikliikteki maddenin miktaridir. Madde miktar1 arttiginda kiitlesi de
artar. Biytikliigii ayni olana farkli maddelerin kiitleleri ayni1 olmayabilir. Kiigiik bir tag, daha biiyiik
pamuktan agir gelir.

Katilarin Kiitlesini Olgme

Katilarin kiitlesini, tartma islemi yaparak buluruz. Kiitle birimi olarak
gram (g) veya kilogram (kg) kullanilir.

1 kg = 1000 g

Maddelerin kiitlelerinin dogru ve tam olarak 6l¢iilmesi i¢in esit kollu terazi kullanilir. Esit kollu
terazinin bir kefesine kiitlesi 6lciilecek olan madde, diger kefesine ise kiitlesi 6nceden belirlenmis
standart kiitleli maddeler konulur. Kiitlesi 6l¢iilecek olan madde, diger kefedeki maddenin kiitlesi ile
karsilastirilir. Boylece maddenin kiitlesi 6l¢tliir.

Giinliik yasantimizda teknolojinin gelismesi ile elektronik teraziler de kullanilir.
Sivilarin Kiitlesi Nasil Olciiliir?

Sivilar akiskan oldugu i¢in kiitlesini 6l¢mek katilara gore daha zordur. Kiitlesi dlciilecek sivi, bir
kaba doldurularak terazide tartilir. Taratma iglemi sirasi ile agagidaki gibi yapilir.

* Once stvinin konulacagi kap bos olarak tartilir ve kiitlesi bulunur. Bos kabin kiitlesine dara denir.
* Kaba s1v1 doldurularak tekrar tartilir. Sivi ile kabin kiitlesine briit kiitle denir.

* Briit kiitleden bos kabin kiitlesini (daray1) ¢ikardigimizda sivinin kiitlesini buluruz. Buna da net kiitle
denir.

Net kitle = Briit kitle - Dara

1. Daras1 350 g olan bardaga bir miktar zeytinyagi konuluyor. Briit agirlig1 850 g olarak geliyor.
Bardaga kag¢ gram zeytinyagi konulmustur?

Coziim:
Dara =350 g

Briit kiitle = 850 g




Net kiitle = ?
Net kiitle = Briit kiitle — Dara
Net kiitle = 850 — 350
Net kiitle = 500 g

2. Bir bidona 2384 g gaz yag1 konuluyor. Briit agirlik 2751 g olduuna gore, bidonun darasi kag
gramdir?

3. Bir su sisesi 5000 g gelmektedir. igindeki su bosaltildiktan sonra bos sise tartiliyor. 1780 g geldigi
goriilityor. Sisedeki suyun kiitlesi kag gramdir?

4. Ytk dolu bir gemi kantarda 7250 ton gelmektedir. Geminin yiikii 3270 ton olduguna gore gemi kag
tondur?

Gazlarn Kiitlesi Olgiilebilir mi?

Gaz maddeler ugucu oldugu ve kii¢lik gdzeneklerden kacabildigi i¢in kiitlelerini 6lgmek sivilara
gore daha zordur. Gazlarin kiitlesi dl¢iiliirken kabin kapali olmasi gerekir. Gazlarn kiitleleri de
stvilarin kiitlesini bulmak i¢in kullanilan yontemle bulunur.

2. Hacim
Maddelerin uzayda kapladigi yere hacim denir. Her maddenin bir hacmi vardir.
Kati, s1v1 ve gaz maddelerin hacimleri dlgiiliirken farkli yontemler uygulanir.
Gazlar, bulunduklari kaba ve ortama yayildiklarindan belirli bir hacimleri yoktur.
Stvilarm Hacmini Olgme
Sivilarin hacmini dereceli kapla 6l¢iiliir. “Litre” (L) veya “mililitre” (mL) birimi kullanilir.
1L =1000 Ml
Katilarin Hacmini Ol¢cme

Katilarin hacimlerini, sivilarin hacimleri gibi dogrudan dereceli silindir kullanarak 6lgemeyiz.
Katilarin hacimlerini, dereceli silindir ile birlikte bir s1vi kullanarak 6lgebiliriz.

Katilarin hacmini 6l¢mek i¢in farkli yontemler kullanilabilir.

1.Yontem: Dereceli silindirin ig¢ine bir miktar s1vi konulur. Konulan sivinin hacmi belirlenir. Daha
sonra silindire sigacak biiyiikliikteki kat1 madde silindirin i¢ine atilir. Dereceli silindire madde atildiktan
sonraki hacim degerinden s1vinin hacmi ¢ikarilarak kati maddenin hacim degeri hesaplanir.

Kat1 maddenin hacmi = Silindirdeki son deger — Silindirdeki ilk deger

Kum, ¢akil tag1 vb. maddelerin hacmini sivilarin yardimu ile 6lgeriz. Dogrudan dereceli kaba koyarak
6l¢meye c¢aligirsak kum taneleri arasindaki havanin hacmini de 6l¢miis oluruz.




2. Yontem: Diizgiin sekli olmayan bir tasin hacmini 6l¢mek i¢in dereceli bir kap agzina kadar su ile
doldurulur. Genisge bir kabin i¢ine konur. Tas su dolu kabin i¢ine atilir. Tasan su dereceli silindire
konularak olgiiliir. Tagan suyun hacmi ayn1 zamanda tagin hacmidir.

3. Yontem: Geometrik cisim seklindeki katilarin hacmi, matematiksel hesaplar yapilarak bulunur.

Bu durumlarda hacmin birimi metre kiip (m? ), santimetre kiip (cm? ), desimetre kiip
(dm? ) veya milimetre kiip (mm? ) olarak adlandirilir.

Hacim = uzunluk x yiikseklik x genislik




